

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第三六一號

社址：中國文化學院 電話：八八六一四二轉

（刊校）
品賣非
宋：人發行
貞：鄭社主
學：開新編發
書：查閱行

夜部畢業典禮

下月中旬舉行

當日晚會由劇藝社演出

【本報訊】夜間部本屆畢業典禮，訂於六月十四日下午三時，假校本部大成館大禮堂舉行。

當天中午，由學校舉辦酒會招待各界來賓及家長。應屆畢業同學每位可領一送師長，即上午八時、八時半及下午一時共三班。另有各班班代表到訓導處領後，發給各位同學。

關於交通問題，有三班專車負責接送。

助學 貸款

請申您着等

【本報訊】救國團為幫助清寒優秀的同學，完成大學教育，而特設立「大專學生助學貸款」。凡肄業於本校日間部一、二、三年級，且家境特殊困難，需要助學貸款者，均可申請。申請表可向教官室任教官領取。

申請日期為下（六）月一日至十五日，申請時所須繳交的證件及辦理手續詳細規定，請自行前往教官室前佈告欄查看。

今日電影

空留回憶
【本報訊】本週電影，代聯會提供「空留回憶」。這部片子是由海麗密爾絲與屈威爾

服務台

△陳原玲妳的海商法課本及一本筆記簿掉了，請速至訓導處陳慈行先生處領回。

第八次週會

下週一舉行

【本報訊】本學期第八次週會，將於下週一（六月一日）舉行，由院長宋師主持。

應屆畢業生快填就業調查表

【本報訊】應屆畢業生「就業意向調查表」，已開始領取。應屆畢業生之博士班班級研究員，願填寫該項調查表者，請在今、明兩天內至課外活動指導組領取。

新聞獎學金

今由谷鳳翔頒獎

並發表專題演說

【本報訊】中國電視公司董事長谷鳳翔定於今日下午一時十分，代表新聞界頒發新聞獎學金給本校新聞系同學，並發表專題演說，新聞系主任鄭貞銘將主持今天的頒獎儀式。

由全國各新聞事業機構與新聞界人士共同捐贈給本校新聞學系的「新聞獎學金」，本學期得獎名單業經審定，十六名學生分別獲獎，其名單是：張逸東、蔣永元、宋品宜、（以上新四）歐陽元美、龔安麗、邵保嶠、蕭麗娟、楊達尊、（以上新三）郭勝煌、李公威、高燦、陳述、劉家駒、（以上新二）鍾筱玉（新三）、柯賢誠（新二）。趙君豪獎學金：羅超華（新四）。以上十六名得獎同學，每人可獲得新臺幣一千元。

戰地政務研習會

即日起接受申請

【本報訊】本報由中國青年團主辦的「五十九年暑期青年戰地政務研習會」，現已開始接受同學的申請，於本月卅一日截止。凡本校一年級學生，學業及操行成績在乙等以上者，均可申請（但已參加暑期工讀或育樂活動者，不得報名），有興趣的同學，可逕向教官室任教官處登記。

該研習會自八月九日至八月廿二日止共十四天，地點在中壢忠愛莊。研習的方式包括講授、報告、實彈射擊、聯誼活動等項目。這項一切均係公費的活動，目的是在儲訓青年戰地政務幹部，以應戰時動員需要，希望本校合乎條件的同學，踴躍報名參加。

內務整潔競賽

今日舉行評審

【本報訊】本學期內務整潔競賽，在今日上午九時正式開始。在昨（廿七）日預賽中，各宿舍的表現良好，各宿舍輔導教官均表示滿意。

通學生加意合作

持月票附券乘車

【本報訊】公路局為計算載客績效，定於六月份起，將學生月票加印附券。每日兩張印明乘車日期，學生上車時即撕下一張連同月票一併交予車掌小姐，俟她收下附券後，發還月票由持券人收執。持券人收執。持券人收執。

【本報訊】由代聯會主辦的系際足球賽，經過連日激烈戰，冠軍隊終於產生，由建築系奪魁，比較為二：〇。經濟系第三，印刷系第四。

家一處去的暖溫最

【本報訊】淡淡的傷情，染入了每位觀眾的心坎，產生了哀傷的共鳴，却又無可奈何……

不如歸的演出，成功了。縮小了時間與空間，不如歸的演出，把目前社會一般的家庭現況，實實在在的表現出來；是一齣映現家庭生活的感傷劇。

首場的演出，一家之主——林祖慶，是由戲專四年級楊勝力飾演；劇中一家之主，林先生，是一位竭盡心力，犧牲自己，一心一意就是要使兒女們出國深造，求知，出人頭地榮耀家門的父親。天底下為人父者，不都是這樣嗎？觀眾之間，為人父者，若此情形，為數當在不少。

林太太，則由李映淑飾演；林太太是一位賢慧、勤儉的家庭主婦，相夫教子，不遺餘力，終於使三個孩子長成，並接受良好的教育，出國深造去了；可是，一去都不回……；林太太由於念子心切，終致一病不起……。

可憐天下父母心，帥勞終生，使子女享福，到頭來，兒女們遠走高飛，走遠了……；只剩下寂寞、孤獨的父母竟日「等待」愛子歸來。

現代家庭生活共同的特色，在百分之內表露無遺，引入深深的思考，感動了所有的觀眾……。

「不如歸」是華岡藝展話劇公演的主要節目。這次的演出由吳家淇執導，本校戲劇專修科四年級全體學生擔任演出。

話劇「不如歸」自前（廿六）日起正式公演三天，至今晚演出最後一場結束。

子愛等痴一心母父

今天本校女青年聯誼會假與中堂歡送第四屆畢業女同學，本人被邀參加，十分高興。

「文藝復興」月刊第四期封面載着本校大仁館六樓觀海堂的内景，中懸聯語曰：「江山重復爭供眼，風雨縱橫亂入樓。」這是陸放翁的詩句，本人以為是乃大學精神的象徵，尤足刻劃華岡精神，願乘此盛會，略加詮釋。

「江山重復爭供眼」一語，意即千岩競秀，萬壑爭流，可用以比喻最高學府的多才多藝，多姿多采。我們學校是一個民間學府，但是學術單位——所系科組——最多，也最繁複。本人以為本校學術系統可分為八大類，列舉如下：

(1) 中國文化：哲學、文學、史學等系。
(2) 世界文化：東方語文、(日、韓、俄文三組) 英文、法文、德文等系。

(3) 三民主義：政治、經濟、法律、社會工作(夜間部)等系。
(4) 建國方略：應用數學、化工(陶瓷造紙二組) 印刷、園藝、畜牧、勞工關係、企業管理、商學、市政等系。

(5) 文藝復興：美術、音樂、戲劇、觀光等系及舞蹈與國劇專修科等。
(6) 大眾傳播：新聞、大眾傳播(夜間部)等系。
(7) 美滿生活：家政、體育等系。
(8) 區域發展：地理、地質、海洋、氣象、土地資源等系。

以上各系組科，本屆畢業女同學，大都有其代表，各研究所女生，尚未計算在內，可謂高山深處，決決大觀的了。現代大學的好處，就在於網羅百家，融貫衆長，交光互影，觀摩啓發，即所謂集大成的精神。華岡學府，規模最大，故同學們所受良師益友之啓迪亦最多。

「風雨縱橫亂入樓」一語，用于華岡，尤為適切。風與雨代表着動與變。古來教育，向稱「春風化雨」，同學少年則稱「風雨連牀」，就是指教育的功效，在于能動，能變化，即孔子所云：「我見其進，未見其止」的用意。華岡位于山上，風雨最大，「山雨欲來風滿樓」的意境，同學們領略最為真切。中外人士讚美我校為世界上最美的學府，春花秋葉，晨霧晚霞，高樓遠眺，獨立蒼茫，正是世外桃源，恍如仙境。殊不知華岡的凄風苦雨，和暑期的狂風暴雨，却給予同學們最大的考驗。諸同學在校時，櫛風沐雨，大家都說：「呵！華岡的風雨」，可是離校後，最深刻的憶念，又說：「呵！華岡的風雨磨鍊我們堅強的人格。」

記得本校第一屆畢業生哲學系蔡翠姿女士(臺中市人) 臨別憶語中有一段話：

「每一個季節，每一個月，每一個階段，都有美好的時光。雖經常是伴着缺憾俱來，但我絕不失望。正因，在這個不圓滿世界中，才容得我們創造和發展，這是生命的意義。」

本人以為蔡同學之語，代表着華岡之音。華岡自期為一所革命的學府，而革命的意義，就是創造和發展。革命的功効是突飛猛進。沒有排除萬難的決心和努力，怎麼能達到突飛猛進呢？英國史家吉

風雨中的華岡

民國五十九年五月廿四日在中國文化學院女青年聯誼會講

朋曾說：「驚風駭浪，常與最能幹的舟子為伍。」個人如此，民族亦然。古云：「好事多磨。」又云：「憂勞興國。」又云：「殷憂啟聖，多難興邦。」現在整個世界在憂患中，中華民國六十年來也是在憂患中，華岡興學，于茲八年，也正在披荆斬棘，艱苦奮鬥之中。風雨驟驟的華岡，有時好似困擾我們，實際是在不斷的磨鍊我們，玉成我們。「鳳鳴高岡，聲聞于天。」華岡之音，就是不怕困難，不怕危險，精誠所至，金石為開，大無畏的創業精神。

本屆畢業同學，集腋成裘，捐助了大仁館的銅門，作為本校防颱設施之一。這扇門想名為鳳鳴門，是為了要表示一種大無畏的精神。本人以為創業的成功，有賴于五種因素，那便是：

(1) 精神勝于物質，
(2) 智慧勝于力量，
(3) 群體勝于個體，
(4) 道德勝于才能，
(5) 逆境勝于順境。

諸同學可以細心觀察領會，用不着本人多說了。至于男女同學，本人以為完全是平等的。記得本校有一位女同學在自述中說道：「父系的正直，與母系的文靜，養成我剛柔兼具的性格。」這話說得好，真理確是如此。本校校訓曰質樸堅毅，女性所代表質樸堅毅的性格，往往較男子有過之無不及。中國東南沿海一帶，夏秋間颱風肆虐，居民到處謳歌媽祖，立廟崇祀。媽祖能抵抗風災雨災，故奉為海神，又稱天后。天后不就是女性最大的光榮嗎？

諸同學行將畢業，驪歌初唱，盛會難再。今後希望你們能有健全的組織，要把質樸堅毅的校風不撓，毅就是再接再厲。過去本校三屆畢業生，在社會服務已經博得好評，校譽蒸蒸日上，替各位舖平了康莊大道。英文郵報社長余夢燕女士會稱華岡同學虛心貴幹，這四字是最好的勗勉，希望大家不要辜負愛我者的期望。國家以考試用人，只要大家繼續努力用功，不愁沒有出人頭地的一天。

華岡以求中國真正的文藝復興為宗旨，這不是一句空話，需要實際行動才行。「美哉中華」畫報月刊，和「文藝復興」月刊，好比是兩隻翼，兩個輪，要把本校建校宗旨，載之而高飛遠遊。最近本人接到一封旅美友人的信，提到「文藝復興」月刊，他說道：

「讀了旅美友人的信，文章，深感中國文化之可貴，心中的感觸，正如濟慈看完荷馬史詩後之心情。好像一顆新的行星駛入我的視界，好似新大陸的發現。」

語云：「不知廬山真面目，只緣身在此山中。」離開了華岡，會格外珍愛華岡。有一位女同學方自舊金山參加演劇回來，謂旅美僑胞最喜愛「美哉中華」，她訪問過幾個家庭，幾乎都有此畫報。現在諸同學快要離別華岡了，本人希望你們經常攜帶着這兩種期刊，隨時閱讀，隨時建議，並介紹給廣大的讀者群，不但傳播我華岡的校譽，且宏揚中國文化于世界，這就是本人對于你們這班風雨故人鄭重的付託了！